

# 申城三大文化设施向全球“招贤”

## 优秀设计理念征集活动今起启动 4月30日前作品提交截止

本报讯(记者 宋宁华)上海图书馆东馆、上海博物馆东馆、上海大歌剧院,这3个市级文化设施,作为上海“十三五”期间公共文化新布局中的重点建设项目,都将花落浦东。今天,浦东新区亮相“招贤榜”,公开征集优秀的设计理念,邀请国内外青年建筑师和社会参与。

活动相关负责人介绍,上海不少重大项目在设计建设初期都得到来自市民的“金点子”。如南浦大桥建造设计前,有一个高中生写信给市政府,建议大桥的引桥用螺旋形,一层一层盘旋向上,在空中兜圈子,节约土地。这一创意,被后来的南浦大桥设计者采用。

此次上海市重大文化设施国际青年建筑师设计竞赛活动,向全

球公开征集优秀的设计理念,邀请国内外青年建筑师和社会广泛参与和众筹众创,以汇聚全球优秀年轻创意人才与力量。活动由上海市委宣传部、上海市发改委、上海市规土局、上海市文广局指导,由上海市浦东新区人民政府主办,浦东新区规土局、浦东新区区委宣传部、上海市建筑学会、《时代建筑》杂志联合承办。

竞赛活动每个项目均设一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,佳作奖4名。竞赛活动报名通道今天起到3月30日开放,4月30日作品提交截止,5月20日由专家评审出获奖方案。有意参与者可登录竞赛活动官网获得更多信息:www.timearchi.com; www.assc.org.cn

## 新馆该是什么样?

### ——相关负责人向本报“剧透”建设理念

昨天,在上海市重大文化设施国际青年建筑师设计竞赛活动通气会前,记者采访了相关负责人,了解他们心目中的新馆。

#### 上海图书馆东馆

最大限度发掘读者阅读空间

“未来的上海图书馆东馆,将最大限度发掘读者阅读空间。”上海图书馆馆长吴建中向记者展示了一个用图标和精炼文字演示的图书馆东馆建设理念图。记者看到,在图标中央,鲜明地打出了“阅读空间”4个字,建设理念则用智慧、创新、包容6个字涵盖。

吴建中介绍,第一代图书馆以藏书功能为主,第二代开始注重开放阅读,上海图书馆东馆将升级为第三代图书馆,强调学习、交流、知识、空间的多功能为一体,将学习美国西雅图中央图书馆等国际经验,减少空间的隔断,注重打通多维交流,成为市民的“书房、客厅、工作室”。

上海图书馆东馆规划选址于浦东花木行政文化中心,距陆家嘴地区约4公里,距世博地区约5公里;总建筑面积约11万平方米,包括资源展示、专题研究、学术交流、创新体验、国际文化五大空间。建成后的上图东馆,将新增读者座席数4000个,新增馆藏书480万册,年接待人次预计可达400万人次。

#### 上海博物馆东馆

用讲故事的方式办主题展

“上海博物馆作为国家级馆,发展目标是建设成为世界顶级的中国古代艺术博物馆。上海博物馆东馆将和本馆互相呼应,各有优势。”上海博物馆馆长杨志刚介绍,上海博物馆东馆将构建以中国古代文化主题为核心的展陈体系,融合多个艺术门类,突出书画、工艺藏品优势,与本馆以青铜、陶瓷为重点的中国古代艺术专题陈列相互呼应,形成上海博物馆“两馆一体、联动东西、特色清晰、相辅相成”的总体格局。未来,《高逸图》等将“移师”东馆,成为“镇馆之宝”之一。

他还透露,和本馆以文物材质分类发展不同,上海博物馆东馆将

在典藏文物的基础上,用“讲故事”的方式,阐述中国古代艺术瑰宝背后的精彩故事。每个空间都有一个主题,通过“故事线”有机联系起来,并开设“一带一路”等文物特色展。

上海博物馆东馆规划选址于浦东花木行政文化中心,距陆家嘴地区约4公里,距世博地区约5公里。总建筑面积约10万平方米,主要包括博物馆用房、藏品库房、展示陈列、公众服务、业务研究和管理保障功能,将进一步拓展业务研究、教育体验、社会服务、文化交流等功能,更好地发挥上海博物馆在现代公共文化服务体系中的作用。

#### 上海大歌剧院

硬件一流剧目也将跟上

上海歌剧院副院长张庆新介绍,上海大歌剧院将以国内顶尖、亚洲一流、世界知名为目标,力争建设成为世界知名的专业歌剧院。

“一个大型歌剧舞台等前期准备需要三四天,过去因为硬件限制,上海没有专业演歌剧的地方,档期满的时候场地紧张。”他介绍,上海大歌剧院建成后,需具备接待世界优秀表演艺术团体演出的条件和能力,实现在不重复拆装台的情况下多剧目轮换演出,主要服务于歌剧、芭蕾舞剧的演出,兼顾歌剧情景音乐会。此外,还能满足约500人规模的排练业务用房以及舞美公司设计制作用房等功能需求。

张庆新表示,除了建设一流的硬件设施外,上海歌剧院也正积极筹备剧目,除了《黄河大合唱》等经典剧目外,近年来新排的《雷雨》等剧目也将走向国门;此外,还将通过中外合作的方式,引进国外知名歌剧《图兰多》等。他透露,到2020年上海大歌剧院建造完工前,将筹备近50部优秀歌剧呈现给观众。

上海大歌剧院规划选址于世博后滩地区。该区域与徐汇滨江区隔黄浦江相望,整体形成跨黄浦江的大文化与金融中心。上海大歌剧院规划总建筑面积约9.7万平方米,包含歌剧专业剧场及上海歌剧院现有业务用房的迁建。

本报记者 宋宁华

### 真如镇街道搭“枢纽型”服务平台贴心照顾居民

## 日托老人忙得每天“赶档期”

### 社区养老新观察

独居在家的顾老伯已年过八旬,因为长期精神寂寞,烟瘾很大,身体状况也不太好。一年前,顾老伯报名加入普陀区久龄家园真西服务站的日托所,生活变得忙碌又充实。他交了很多新朋友,健康和身体状况都得到改善。顾老伯笑称:“我每天都要赶‘档期’,没有时间抽烟了!”

### “枢纽”服务路径渐清晰

久龄家园真西服务站成立于2014年,有近200平方米的服务空间,直接服务片区内4个居民区60岁以上老年人共4000余人。刚刚建立的时候,服务站还受到了一段时间的“冷遇”。

有的居民受观念影响,觉得接受服务的都是孤老,“去了没面子”;有的居民进来晃两圈,觉得吃个午饭外无事可做;还有的仅仅进来打一打乒乓就离开了。

为了让更多的老人了解和接

受,服务站想了很多办法:组织居民组团参观,邀请党员体验式入住托老所,可是效果并不理想。服务百姓的硬件有了,如何让贴心暖心的服务项目软件配套升级?

一次,几个爱好书法的老人自发形成一个书法班,服务站为他们请了一名专业老师,渐渐地,书法班从五六个人发展到30多人。受此启发,服务站又开展了乒乓、木兰拳比赛,渐渐积累起了人气。服务站还尝试与一些专业的社会组织合作,如和中医药学习机构合作,请专家给老人做艾灸指导。一个由社区生活服务中心立项,引进专业团队的服务途径,渐渐清晰起来。

2014年12月25日,真如镇街道开展了为老服务站日间照料中心项目招标会,首次在街镇层面,通过招投标选择合适的项目合作方。惠康生活服务中心、海阳集团老年日托就是这样引进的。

### 细化服务提“二级菜单”

被引入的社会组织对老人们进行问卷调查,分析需求,提出“二

级菜单”,再引进相关的专业团队进行服务细化。目前,共有15家服务团队被成功引进。他们之中,既有提供各类医疗咨询、法律咨询等服务的政府机构,也有提供护理服务、慈善科普宣传等的公益组织。还有提供网络信息服务、家电维修、托脚、理发、洗衣、送餐等服务的企业。

15家团队分工明确,解决了很多老人的“琐事烦事”,又可对重点项目进行合作,如真如卫生服务中心组织日托所老人到医院进行中医检测,然后由佰瑞服为老健康服务中心的专家进行跟进。

到服务站活动的老人,从成立之初的10来个,增加到如今的近百人。服务范围也辐射到周边社区居民约5000人。类似久龄家园真西服务站这样的为老服务机构,在普陀区不是个例。记者昨天从普陀区民政局获悉,该区已建成25个“久龄家园”为老服务站,月平均服务老人22500人次。

本报记者 江跃中  
社区版记者 傅佩文



## 房产交易 人气升温

房产契税新政出台后,沪上各大房地产交易中心人气升温。在浦东新区房地产交易中心,楼上楼下几个大厅里都是前来咨询和交易的

市民。尽管几乎所有工作窗口全开,仍有不少市民在现场排队等候二三个小时还没叫上号。

杨建正 摄影报道

## 中韩中澳自贸协定2个月 企业受惠货值超12亿元

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 杨璐)记者从上海海关获悉,中韩、中澳两项自贸协定实施两个月以来,上海关区两项自贸协定项下进口货物受惠货值12.4亿元、税款优惠3992万元。其中,自韩国进口主要受惠商品为未锻轧锌、合成橡胶等工业类产品,自澳大利亚进

口主要受惠商品为牛肉、海鲜等民生类产品。

《中华人民共和国政府和韩国政府自由贸易协定》和《中华人民共和国政府和澳大利亚政府自由贸易协定》2015年12月20日起实施。受惠商品于当日实施第一步降税,今年1月1日实施第二

步降税。据上海海关介绍,截至目前,两项自贸协定项下共进口货物2063批,受惠货值12.4亿元,税款优惠3992.2万元。其中韩国原产货物进口840批,受惠货值5.1亿元、税款优惠1220.6万元,澳大利亚原产货物进口1223批,受惠货值7.3亿元,税款优惠2771.6万元。